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In R? 'equazione parametrica della retta passante per P(zq,yo) e di direzione parallela al vettore
u = (uy,us) &

T =x9+ urt
r 0 Y WteR

Y = Yo + uazl
In R? la generica equazione cartesiana di una retta :

r: ar+by+k=0

In R? l'equazione parametrica della retta passante per P(zq,%o,20) e di direzione parallela al
vettore u = (ug,ug, ug) &:

T =x9+ uit

T Sy=1yot+ut VteER

z = 2z9+ ust
In R? la generica equazione cartesiana di una retta & data dall’intersezione di due piani:

a1x + b1y +c1z =k

asx + boy + coz = ko

In R? l'equazione parametrica del piano passante per P(z0,Yo0,20) e di direzioni parallele ai
vettori u = (u, ug, ug) e v = (vy, Vg, v3) &

r=x0+ urt + v1s
T Sy =1yo+ust+uves Vs, teR
z = zp + ust + v3s
In R? la generica equazione cartesiana di un piano @ :
T ar+byt+cz=k

Il vettore (a,b,c) ha direzione perpendicolare al piano.

Due rette 1 e ro sono parallele se hanno la stessa direzione, ovvero se i rispettivi vettori direzione
sono proporzionali.

e In R? due rette r1 e r5 sono sghembe se non sono parallele e non si intersecano.

e In R? due rette r1 e 75 sono complanari se non sono sghembe, ovvero se sono parallele oppure si
intersecano.

Due piani 7; e 7o sono paralleli se non si intersecano. Analogamente due piani 71 : ajx +
biy + c1z = k1 e mo 1 asx + boy + coz = ko sono paralleli se i vettori (a1,b1,¢1) e (ag,by.ca) sono
proporzionali.

Una retta r ¢ perpendicolare al piano 7 : ax + by + cz = k se r ha direzione parallela al vettore
u = (a,b,c).

Dati due vettori u = (u1,us,u3) e v = (v1,v2,v3) di R chiamiamo prodotto scalare di u e v il
numero:

T

(u,v) =u-v" = ujvy + ugvs + uzvs.
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Date due rette r parallela a un vettore u e 75 parallela a un vettore v, ’angolo ¥ tra le due rette

¢ dato da:
T
cos(d) = (u,v) =20 )

ul - o] ful - o]

dove |u| =norma di u= lunghezza di v =+/(u,u) = Vu - u’.

Dati due vettori u = (u1,uz2,uz) e v = (v1,v2,v3) di R® chiamiamo prodotto vettoriale di u e v
il vettore:
- = =
i j  k
u X v = (Uugv3 — UgV2, UV — UIV3, U1V2 — UgV1) ==det |u; uy usg
U1 V2 VU3

L’Area di un parallelogramma in R?, di lati v = (u1,us), v = (v1,v9) &

det {ul uﬂ
U1 V2

Area(parallelogramma) = |ujvy — ugvy| =

L’'Area di un parallelogramma in R?, di lati v = (uy,us,us), v = (v1,v2,v3) & data dalla
lunghezza (norma) |u x v| del vettore u x v prodotto vettoriale di u e v:

Area(parallelogramma) = |u X v|,

Il volume del parallelepipedo di lati v = (uy,us,u3), v = (v1,v2,v3) € w = (w1, w2, w3) €
uguale al valore assoluto del prodotto misto (u, v X w):
Uy U2 U3
Volume(parallelepipedo) = |(u, v X w)| = |det [v1 vy w3
w1, W2 Ws




